

Отзыв
официального оппонента

доктора медицинских наук (14.02.06 - медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация), доцента, заведующего отделением химиотерапии № 2 ОГБУЗ «Белгородский онкологический диспансер» Дмитриева Вадима Николаевича на диссертацию **Коврижных Юлии Александровны**: «Совершенствование комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в г. Москве», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность проблемы диссертационного исследования

Являясь одной из актуальных проблем развития современного общества, инвалидность требует комплексного подхода к решению. В этой связи диссертационная работа Коврижных Ю.А. посвящена актуальной проблеме медико-социальной реабилитации, тесно связана с общественным здоровьем, а именно разработкой мер по совершенствованию комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста. Автору удалось выделить для изучения тот неосвоенный «сегмент», а именно повышение эффективности медико-социальной реабилитации, который должен способствовать решению проблем инвалидности. В изучении проблемы применен междисциплинарный подход. Целью исследования являлась разработка мер по совершенствованию комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований.

Исходя из цели, были определены следующие задачи:

1. Проанализировать динамику и структуру первичной и повторной инвалидности вследствие злокачественных новообразований в г. Москве, Центральном федеральном округе и Российской Федерации за 2012-2018 гг. и рассчитать прогнозные значения показателей до 2023 года среди лиц молодого возраста.
2. Определить закономерности формирования общей инвалидности вследствие злокачественных новообразований у лиц молодого возраста в г. Москве, Центральном федеральном округе и Российской Федерации за 2012-2018 гг.
3. Определить ранговые места федеральных округов и субъектов Центрального федерального округа по уровню первичной и

повторной инвалидности вследствие злокачественных новообразований среди лиц молодого возраста.

4. Изучить клинико-инструментально-лабораторные и экспертно-реабилитационные аспекты инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований щитовидной железы.
5. Изучить структуру потребности инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в различных видах медико-социальной реабилитации и эффективность их реализации.
6. Разработать мероприятия по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в г. Москве.

Достоверность и научная новизна исследования

Диссертационная работа Коврижных Юлии Александровны состоит в том, что она провела комплексное социально-гигиеническое и экспертно-реабилитационное исследование, на основе которого впервые дала объективную причинно-следственную оценку первичной, повторной и общей инвалидности среди лиц молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в г. Москве, Центральном федеральном округе и Российской Федерации за семилетний период. Разработан прогноз уровней инвалидности по нозологическим формам и тяжести инвалидности до 2023 года. Дана клинико-дифференциальная и экспертно-реабилитационная характеристика инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований щитовидной железы. Проведено ранжирование федеральных округов и субъектов Центрального федерального округа по уровню первичной и повторной инвалидности данной категории населения, что позволило выявить особенности динамики их формирования. Дана научная оценка ходу реализации индивидуальных программ реабилитации и абилитации инвалидов молодого возраста от этих причин в исследуемом регионе в динамике 6 лет (2013-2018 гг.), убедительно показана эффективность реализации мероприятий в отношении данной категории инвалидов.

Важным результатом исследования является то, что оно позволило вскрыть существующие организационно-методические проблемы в совместной деятельности учреждений медико-социальной экспертизы, медицинских организаций и органов социальной защиты по вопросам медико-социальной реабилитации. Это в свою очередь, послужит научно-аргументированным базисом для разработки мер по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов исследования

В работе получена доказательная база для разработки важнейших нормативно-правовых документов регионального уровня, целевых программ. Результаты исследования были широко внедрены в работу медико-социальной экспертизы, социальной защиты населения Смоленской, Новосибирской областей, Алтайского, Краснодарского краев, Республиках Бурятия, Татарстан. Материалы и результаты исследования используются в учебном процессе ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России, РМАНПО Минздрава России.

Результаты диссертационной работы, выносимые на защиту, прошли достаточную апробацию на: международной научно-практической конференции «Стратегия развития комплексной реабилитации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья», (г. Ижевск 2018 г.); научно-практической конференции «Сложные и нерешённые вопросы медико-социальной экспертизы при онкологических заболеваниях. Вопросы онкогеронтологии», (г. Санкт-Петербург 2019 г.); информационно-методическом семинаре «По распространению идей, принципов и средств формирования доступности услуг для инвалидов и других маломобильных групп населения в субъектах Российской Федерации», (г. Рязань 2019 г.); Круглом столе «Люди с ограниченными возможностями здоровья в XXI веке: новые перспективы», (г. Москва 2019 г.); научно-практической конференции «Гериатрические аспекты реабилитации», (г. Москва 2019 г.); региональных итоговых конференциях ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по г. Москве» Минтруда России (г. Москва, 2016, 2017, 2018, 2019); научно-практической конференции, посвященной 25-летию кафедры гериатрии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России «Гериатрические аспекты в клинической медицине» (г. Москва 2020 г.).

Оценка содержания диссертации и ее завершенность

Представленная на рецензию диссертационная работа изложена на 228 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, 4 главы собственных исследований, включающих материалы, методы и результаты исследования, а также заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы, состоящий из 227 авторов, из них 43 зарубежных. Работа иллюстрирована 59 таблицами, 14 рисунками.

Глава 1 «Организационно-методические подходы к решению проблемы злокачественных новообразований взрослого населения в современных

условиях» посвящена обзору отечественной и зарубежной литературы по проблемам инвалидности населения и реабилитации инвалидов и достаточно ёмко характеризует современное состояние проблемы и широкий спектр дискуссионных вопросов.

Во второй главе «Организация и методика исследования» автором представлена программа исследования, показавшая методы, методики, объем выполненных исследований, дано описание этапов проведенных работ. Следует отметить, что автором используются современные методы статистической обработки данных, базирующиеся на программном обеспечении, применяются сложные методы математического анализа для подтверждения формируемых гипотез. Обоснованность выбора методов и методик исследования не вызывает сомнения и в полной мере соответствует целям и задачам диссертации.

Третья глава «Сравнительный анализ инвалидности лиц молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в г. Москве, Центральном федеральном округе, Российской Федерации за 2012-2018 гг.» посвящена ретроспективному анализу и аналитической оценке причинно-следственных тенденций в динамике основных показателей первичной, повторной и общей инвалидности среди данной категории населения в г. Москве, Центральном федеральном округе и Российской Федерации. Дана клинико-функциональная и экспертно-реабилитационная характеристика инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований щитовидной железы. Автором рассчитаны прогнозные значения показателей на ближайшую перспективу с помощью современных информационных технологий и программного обеспечения. Прогнозная оценка развития тенденции динамики важнейших показателей инвалидности служит базой для разработки стратегии, целевых программ и планов.

Глава 4 «Ранжирование федеральных округов и субъектов Центрального федерального округа по уровню первичной и повторной инвалидности вследствие злокачественных новообразований среди лиц молодого возраста» посвящена определению ранговых мест как субъектов округа и федеральных округов по уровням первичной и повторной инвалидности среди данного контингента инвалидов, что позволило выделить особенности формирования, динамику развития и выявить субъекты и округа с высокими уровнями для принятия соответствующих решений для снижения инвалидности.

В 5 главе «Совершенствование комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований» представлен анализ потребности молодых инвалидов вследствие злокачественных новообразований в различных видах медико-социальной реабилитации, ТСР и

ПОИ и эффективность реализации ИПРА. Представлен анализ по разработке ИПРА и динамическое наблюдение за их реализацией за 2013-2018 гг. Изучая структуру разработанных ИПРА по группам инвалидности, по видам реабилитации (медицинская, профессиональная, социальная и другие), разработаны мероприятия по совершенствованию комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований. Представлена схема функциональных и интегральных связей между основными участниками реабилитации инвалидов вследствие злокачественных новообразований в г. Москве, дана характеристика и изложены основные принципы.

В заключении автором систематизировано обобщаются результаты проведенных собственных исследований, изученных в соответствующих главах диссертации. Сделано научно-обоснованные выводы. Даны конкретные практические рекомендации.

Подводя итог анализу рецензируемой диссертации, необходимо отметить общее положительное впечатление от проведенных Ю.А. Коврижных Научных исследований. Выводы диссертации вполне обоснованы, сделаны на основе анализов результатов исследований. Основные материалы диссертации опубликованы в 13 научных статьях, в том числе, 4 в рецензируемых научных журналах.

Достоинства и недостатки работы

Представленная диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, связанную с разработкой, теоретическим обоснованием и практическим внедрением комплексной реабилитации инвалидов вследствие злокачественных новообразований в г. Москве.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Принципиальных замечаний и недостатков по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Коврижных Юлии Александровны на тему: «Совершенствование комплексной реабилитации инвалидов молодого возраста вследствие злокачественных новообразований в г. Москве», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалифицированной работой в которой содержится решение актуальной научной задачи по совершенствованию комплексной медико-социальной

реабилитацией инвалидов в г. Москве на основе комплексного анализа показателей инвалидности вследствие злокачественных новообразований.

Учитывая актуальность выполненных исследований, научную новизну и практическую значимость полученных результатов считаю, что представленная диссертационная работа удовлетворяет всем требованиям и считаю, что диссертация Коврижных Юлии Александровны является научно-квалифицированной работой, что соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней Университета», утвержденного приказом Ректора Университета от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемых к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.02.06
– медико-социальная экспертиза и
медико-социальная реабилитация),
заведующий отделением
химиотерапии № 2 ОГБУЗ
«Белгородский онкологический
диспансер», доктор медицинских
наук, доцент
Адрес: 308006, субъект РФ,
г. Белгород, ул. Куйбышева д. 1
тел. 8 (4722) 34-40-76
e-mail: vadd@mail.ru



В.Н. Дмитриев

02.08.2020

Подпись доктора медицинских наук, доцента В.Н. Дмитриева удостоверяю

Начальник отдела кадров ОГБУЗ

«Белгородский онкологический диспансер»



Н.С. Михайлюкова